COMPANHIA NACIONAL DE ABASTECIMENTO
’ CONCURSO PUBLICO PARA PROVIMENTO DE VAGAS E FORMACA O DE
J co n a b CADASTRO DE RESERVA EM CARGOS PUBLICOS
= EFETIVOS DE NIVEL SUPERIOR
EDITAL N 22 DO CONCURSO PUBLICO 1/2014 - NORMATIVO

Carg() 109 Data e horario da prova:
Engenharia Mecéanica Domingo, 20/7/2014, as 14h

INSTRUCOES

Vocé recebera do fiscal:

o umcaderno de questBeda prova objetiva contendo 50 (cinquenta) quedd@asnultipla escolha, com 5 (cinco) alternativas
de resposta cada uma, e apenas uma alternatiedacorr

0 umcartdo de respostagtico personalizado.

Verifique se a numeragdo das questdes, a paginigéaderno de questdes a codificacido doartdo de respostastico estdo

corretas.

Quando autorizado pefiscal do IADES, no momento da identificacdo, escreva no espagpaado docartdo de respostas

com a sua caligrafia usual, a seguinte frase:

A confianca em si mesmo € o primeiro segredo doesso.

Vocé dispbe de 4 (quatro) horas para fazer a prbjativa, devendo controlar o tempo, pois ndo hapeorrogacdo desse prazo.
Esse tempo inclui a marcacaochotédo de respostastico.

Somente sera permitido levacaderno de questdeda prova objetiva apds 3 (trés) horas e 30 (yrimtautos do inicio da prova.
Somente apos decorrida 1 (uma) hora do inicio alaprvocé podera entregar szutdo de respostasitico e retirar-se da sala.
ApOs o término da prova, entregue ao fiscal&IBES o cartdo de respostasievidamente assinado.

Deixe sobre a carteira apenas o documento de ddeigtie €aneta esferografica de tinta pretauazul, fabricada de material
transparente.

N&o é permitida a utilizacdo de qualquer apareleémico de comunicacéo. Desligue e guarde em kg fornecida pelo
fiscal doIADES: maquina fotogréfica; telefone celular; relégisaador;bip; receptor;pager; notebook; tablet eletrbnico;
walkman; aparelho portatil de armazenamento e de repraddeanuisicas, videos e outros arquivos digitaisndg eletrnica;
palmtop; régua de célculo; maquina de calcular e (ou) aqugalqutro equipamento similar.

N&o é permitida a consulta a livros, dicionarigmrdamentos e apostilas.

Vocé somente poderd sair e retornar a sala deag@bicde provas na companhia defisical do IADES.

Nao sera permitida a utilizagao de lapis em nenhetaa da prova.

INSTRUCOES PARA A PROVA OBJETIVA E DISCURSIVA

Verifique se 0s seus dados estdo corretosartdo de respostas da prova objetivee nafolha de respostas da prova
discursiva. Caso haja algum dado incorreto, escreva apen@ campo(s) a ser(em) corrigido(s), conforme utggies no
cartdo de respostas

Leia atentamente cada questao e assinaleam@o de resposta®tico, uma Unica alternativa.

O cartao de respostastico e afolha de respostas da prova discursivamdo podem ser dobrados, amassados, rasurados ot
manchados e nem podem conter nenhum registro ésrépdais destinados as respostas.

A maneira correta de assinalar a alternativaaddo de respostase cobrir, fortemente, comaneta esferografica pretaou

azul, o espaco a ela correspondente.

Margue as respostas assin‘
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CONHECIMENTOS BASICOS QUESTAO 3
Questbes de 1 a 25

De acordo com a norma-padrdo, assinale a altesingie

LINGUA PORTUGUESA apresenta outra redacdo possivel para “Na agrieudtganica,
Questdes de 1 a 10 ndo é permitido o uso de substancias que coloqueimiseo a

salde humana e o meio ambiente.” (linhas de 1 a 3).

Texto 1 para responder as questdes de 1 a 3. N _ . _
(A) NA&o é permitido, na agricultura organica, a utjém

O que séo alimentos orgéanicos de substéncias que coloquem em risco a salde hurhana
e 0 meio ambiente.

1 Na agriculturaorganica, ndo é permitido o uso (B) Na agricultura organica, ndo é permitido o uso [de
substancias que coloquem em risco a satde humamaeg substancias os quais coloqguem em risco a sgude
ambiente. Nao sédo utilizados fertilizantes sint&isoluveis humana e o meio ambiente.

4 agrotéxicos e transgénicos. O Brasil, em funcagalesui (© Na&o é permitido, na agricultura organica, o uso [de
diferentes tipos de solo e clima, umadiversidade incriv: substéncias que oferecem risco a salde humana|e ao
aliada a uma grande diversidade cultural, é senddwr meio ambiente.

7 dos paises com maior potencial para o crescimea | (D) Na agricultura organica, ndo € permitido usfr
producéo organica. substancias as quais exponham ao risco a siude

Para ser considerado organico, o produto tem qn humana e o meio ambiente.

10 produzido em um ambiente de producdo organica, esade (E) Na agricultura organica, a utilizacdo de subst@ndia
utiizam como base do processo produtivo 0s priog gue trazem risco a saude humana e ao meio ambjente
agroecologicos que contemplam o uso responsaveblhix nao é permitido.

13 da dgua, do ar e dos demais recursos naturaigitasto a

14 relacdes sociais e culturais. Texto 2 para responder as questbes de 4 a 7.

Disponivel em: <ht_tp://www.agricult.ura.gov.br/dew_xetwimento— T o . @_@.
sustentavel/organicos/o-que-e-agricultura-organié@esso en MENTOS 0RGAN{COS PRI S€Us £4¢nos.
5/5/2014, com adaptagoep. Seus wetos agzradecern.

QUESTAO 1

Caso o0 autor resolvesse substituir o trecho dettaca
oragédo “em funcdo de possuir diferentes tipos de so
clima” (linhas 4 e 5), de acordo com a norma-pad¥do
sentido original do texto, a nova redacao devernia s

(A) apesar depossuir diferentes tipos de solo e clima.

(B) devido apossuir diferentes tipos de solo e clima. ; T ; el R ST T o
(© afim de possuir diferentes tipos de solo e clima. , s : Y pREﬁRXL%é?.ﬁa'ﬂ?g&s |
(D com vistasa possuir diferentes tipos de solo e ,. s . :
clima.
(E) como se nadbastassepossuir diferentes tipos de
solo e clima.
QUESTAO 2

. . ~ . Disponivel em: <http://www.agricultura.gov.br/argliter/
Considerando as informacdes veiculadas pelo texta € P CA%TAZ o.j;g)g>. Acesgoem: 5,%72014

relacdo entre elas, assinale a alternativa correta.

. A . ~ . QUESTAO 4
(A) Agricultura organica é aquela que ndo permite |a
utilizagdo de substancias nocivas a salde humaoa ¢ Caso o autor resolvesse acrescentar a orac&o réPripfi
meio ambiente. alimentos organicos” um objeto indireto represemtadr

(B) Os fertilizantes sintéticos solliveis, os agrotéxiecos produtos industrializados, outra redacéo possiegforme a
transgénicos ndo se enquadram na categoria fHasnorma-padréo, seria a seguinte:

substancias que colocam em risco a saude humanal e o ] ) ] .

meio ambiente. (A) Prefira mais alimentos organicos que produt(s
(C Os diferentes tipos de solo e clima e a biodivexd industrializados. .

aliada & grande diversidade cultural justificam [a (B) Prefira mais alimentos organicos do que produtps

condigdo do Brasil como grande produtor de alimentp industrializados. .

organicos. (G Prefira bem mais alimentos organicos que produtbs
(D) O Brasil ainda ndo produz alimentos organicos. industrializados. .
(E) O respeito as relagées sociais e culturais é uiaat (D) Prefira antes alimentos organicos do que produips

que se opde aos principios agroecoldgicos. industrializados.

(E) Prefira alimentos organicos a produto
industrializados.
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QUESTAO 5

Com base nas informacfes e no propdsito principaéxto,
assinale a alternativa correta.

(A

(B)

O publico-alvo do texto, como sugere a imagem,
s80 0s pais e as criangas.

Os netos, publico-alvo do texto, agradecerdo aop
pais pela vida saudavel adquirida com o consumg
de alimentos orgéanicos.

O objetivo central do texto é que as criancas
passem a exigir dos proprios pais uma alimentacap
mais saudavel composta de alimentos organicos.
Os filhos, publico-alvo do texto, agradecerdo aos
pais pela vida saudavel adquirida com o consumag
de alimentos orgéanicos.
O texto pretende conscientizar pais e méaes a
alimentarem seus filhos com produtos orgéanicos.

QUESTAO 6

Caso o autor resolvesse substituir o termo destaemd “Dé
alimentos organicos para seus filhos.”, por um quman pessoal
obliquo, de acordo com a norma-padréo, 0 novo tixteria ser

(A
(B)
(O
(D)
(B)

QUESTAO 7

Com base nas relagdes morfossintaticas que envolven
periodo “Entre para o0 mundo da vida saudavel”’, Eetm
afirmar que o verbo tem como referente um sujeito

(A
(B)
(O

(D)
(B)

Texto 3 para responder as questdes de 8 a 10.

(O

(D)

(B)

Déeles
Dédhes
Dé+he.
Dé-os
Dé-o.

oculto ou desinencial que poderia ser represep@dio.
oculto ou desinencial que poderia ser represeptadmcé.
oculto ou desinencial correspondente a terceiragaes
do plural.

indeterminado.

inexistente.

Uso de agrotoxicos eleva o risco a sau
de trabalhadores rurais

! (23/11/2013) O  comércio  irregular
agrotoxicopela internet, em parte alimentado por proc
falsificados, sem registro e vendidos por empi

+ fantasmas, eleva o risco a salde de thablares rurais q.
tém contato com produtos quimicos. Com predomie
minifundios voltados a producdo de uvas e hortigiers

7 Bento Goncalved o municipio gaicho com o me
nimero de registros de intoxicacdo por agrotéxiaa
Sistema de Informacade Agravos de Notificacao

10 governo federal.

De 2007 a metade deste ano, Bento Gongalve
94 — quase um quinto -dos 458 casos do estado. M

13 tamanho do problema é maior do que indicam os nis
Estimativa da Organizacdo Mundial da Salde (C
mostra que, para cada registro de intoxicacao

16 agrotéxicos, outros 50 casos deixaram de ser cadifis.

Disponivel em: <http://zh.clicrbs.com.br/rs/notsfieconomia/noticia/

2013/11/uso-de-agrotoxicos-eleva-o-risco-a-saudeat@lhadores-
rurais-4342272.html>. Acesso em: 5/5/2014, com ddes.

QUESTAO 8

Quanto a tipologia, o texto classifica-se, pred@niamente,
como
(A) dissertativo, pois estabelece uma relagcdo, com bgjse
em uma estimativa, entre o uso de agrotoxicos €||o
aumento do risco a saude de trabalhadores rurdis
gue tém contato com tais produtos.
narrativo, pois faz um relato de fatos envolvend
doencas provocadas pelo uso de agrotéxicos (o
campo.
dissertativo, pois apresenta uma sequéncia de fatqs
narrativo, pois relata um fato ocorrido em Bent
Gongalves.
descritivo, pois destaca as caracteristicas paiip
dos agrotéxicos.

(B)
(O
(D)
(B)

QUESTAO 9

Assinale a alternativa que apresenta uma mensagerante
com o texto.

(A) A internet serve de meio para a comercializacap
irregular de agrotéxicos, 0os quais sao produtds
falsificados.

(B) A internet é o principal veiculo para a
comercializacao irregular de agrotoxicos.

Embora ndo seja o Unico veiculo para
comercializacgao irregular de agrotoxicos, a intern
€ a responsavel pela venda de produt
falsificados.

O risco a saude de trabalhadores rurais expostos| a
produtos quimicos €é elevado pelo comérci
irregular de agrotéxicos via internet.

Bento Gongalves € o maior produtor de uvas
hortigranjeiros do Rio Grande do Sul, o que explic

o elevado indice de intoxicagdo por agrotoxicos.

(O

(D)

(B)

QUESTAO 10

Do ponto de vista morfossintatico e considerandekgdes
de coordenacao e subordinacdo, assinale a altexrtatireta
acerca do periodo “Estimativa da Organizacao Muindba
Saude (OMS) mostra que, para cada registro deigaipio
por agrotéxicos, outros 50 casos deixaram de |ser
verificados.” (linhas de 14 a 16).

(A
(B)
(O
(D)
(B)

O verbo “mostra” funciona como transitivo direto
indireto.

O termo “que” desempenha a funcdo de prono
relativo.

A segunda oracdo desempenha o papel de obj¢to
direto em relacéo a primeira.

A segunda oracao classifica-se como subordina(ja
adjetiva restritiva.

Cada uma das oracdes apresenta um tipo difereifte
de predicado.
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RACIOCINIO LOGICO E MATEMATICO
Questbes de 11 a 16

QUESTAO 11

Uma fazenda produz soja para exportacdo. A soja
transportada até o porto mais préximo por tremamighao.

Uma viagem de trem, coﬁr‘da velocidade do caminhdo, gasta

guatro horas a mais que a mesma viagem de camiahéoa
velocidade de 60 km/h. Qual é a disténcia da fazandorto?

(A 160 km.
(B) 240 km.
(© 320 km.
(D) 480 km.
(E) 560 km.
QUESTAO 12

. 2
Um acougue vende o quilo de carne com Iucres} gebre o

preco de compra. Sobre o preco de venda, esseéugnoa
porcentagem

(A)  de menos de 18%.

(B) de exatamente 20%.

(O  que esta entre 24% e 26%.

(D que esta entre 28% e 30%.

(E) de mais de 30%.
QUESTAO 13

Um hortifrutigranjeiro quer comprar sementes déafse de
hortalicas. Ele disp6e da opcdo de compra de 5 tgm
frutas e 4 tipos de hortalicas. Se ele quiser bhsecd tipos de
frutas e 2 tipos de hortalicas, 0 nimero de pdisilies que
ele terd é igual a

(A 60.

(B) 90.

(O 120.

(D) 240.

(E) 350.
QUESTAO 14

Com relagdo a proposicéo “se chove, entdo a safigrabs
serd abundante”, assinale a alternativa correta.

(A

(B)

“Chove” é uma condicao necessaria para a safra d
graos ser abundante.
“Se a safra de grdos ndo for abundante, entdo nj
chove” tem o mesmo valor légico da proposigcao
apresentada.

A negacédo pode ser “chove ou a safra de graos n3
sera abundante”.
“A safra de grdos serd abundante” é uma condica
suficiente para “chove”.
A negacédo pode ser “ndo chove ou a safra de grag
serd abundante”.

QUESTAO 15

Um avicultor tem, em sua criacdo, patos e galinBasele
formar pares de pato e galinha, sobrardo 15 galiahae ele

(O
(D)
(B)

juntar grupos de dois patos com trés galinhas,asabr10
patos. Nesse caso, 0 avicultor tem

(A
(B)
(O
(D)
(B)

QUESTAO 16

30 patos e 45 galinhas.
50 patos e 65 galinhas.
60 patos e 75 galinhas.
80 patos e 95 galinhas.
90 patos e 105 galinhas.

é

Considere que o numero de produtores de graos rqaeizp

mais quen toneladas é dado pela expressm_g x10°. o
namero de produtores que produz entre 200 e S@{eitdas é

(A
(B)
(O
(D)
(B)

LEGISLACAO ESPECIFICA APLICADA A CONAB
Questbes de 17 a 21

80.
1.170.
1.250.
2.420.
10.080.

QUESTAO 17

A Lei n® 8.171/1991 dispbe acerca da politica agricola
territorio brasileiro. A esse respeito, assinaddternativa que
corresponde:
previstas como objeto da referida lei quanto acfixados
fundamentos, a definicdo dos objetivos e das cdimpits
institucionais, a previsdo dos recursos e ao dsi@hento
das acBes e dos instrumentos da politica agrieglé2) a
definicdo integral de atividade agricola para arigé lei.

(1) Agropecuarias, agroindustriais e de
planejamento das atividades pesqueira e florestal;
(2) a produgdo, o processamento e
comercializagdo dos produtos, subprodutos
derivados, servigcos e insumos agricolas, pecuaric
pesqueiros e florestais.

(1) Agropecuarias, agroindustriais

(A

e de

(B)

10 B At

planejamento da atividade pesqueira;
(2) a producdo, o0 processamento e
comercializacdo dos produtos, subprodutos

no

(1) a todas as atividades expressament

derivados, servicos e insumos agricolas, pecuarilps

e pesqueiros.
(1) Agropecuarias e de planejamento da ativida

(O

pesqueira;

e (2) a produgdo, o processamento e
comercializagdo dos produtos, subprodutos

0 derivados, servicos e insumos agricolas
pecuarios.

(D) (1) Agropecuérias e agroindustriais;

0 (2) a producdo, o0 processamento e
comercializacdo dos produtos, subprodutos
derivados, servicos e insumos agricolas
pecuarios.

s (B (@ Agropecuarias e de planejamento d

atividades pesqueira e florestal;

(2) a produgdo, o processamento e
comercializagdo dos produtos, subprodutos
derivados, servigcos e insumos agricolas, pecuaric
pesqueiros e florestais.
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QUESTAO 18 (A) Da Assisténcia Técnica e Extensdo Rural.

(B) Da Informacdo Agricola.

Considere as situacdes hipotéticas a seguir. (O Da Garantia da Atividade Agropecudria.

(D) Do Fundo Nacional de Desenvolvimento Rural.

I.  Maria, trabalhadora urbana, postulou acdo quanso do (E) Do Produtor Rural, da Propriedade Rural e sua
créditos resultantes das relagcfes trabalhistasurso c Funcéo Social.
dessa relacéo.

Il.  Pedro, trabalhador rural, postulou ac¢do quanto aps QUESTAO 21
créditos resultantes das relacdes trabalhistas apo$
extin¢do do referido contrato.

lll.  Jodo, trabalhador urbano, postulou agdo quanto aos
créditos resultantes das relacdes trabalhistas apo$
extincdo do referido contrato.

IV. Joana, trabalhadora rural, postulou acdo quanto aos
créditos resultantes das relacfes trabalhistasurso c (A)

No que se refere as disposicbes contidas na |Lei
n® 8.171/1991, quanto a producdo, a comercializag#o,
abastecimento e a armazenagem, assinale a akernjti
correta.

q lach As importacBes de produtos agricolas necessarias
essarelacao. ao abastecimento interno, inclusive as decorrent}s
Com base nessas situacbes, bem como nas disposi¢des de facord_o lcom outroslpalsgs,.sgrao reqllzgd S:
vigentes na Constituicéio Federal, assinale a atigencorreta. preferenciaimente, ~ pela  Iniciativa ~ privada,
conforme as normas estabelecidas pelo Conseljjo
(A) Pedro e Jodo terdo prescritos os eventuais direitds Nacional de Politica Agricola (CNPA), ouvida
trabalhistas a partir de dois anos da extingdo dg respectiva entidade de produtores em nivell
referido contrato, mas, se ajuizarem a acdo aQ r]ac_|ona|. _ B )
completar dois anos da extingo do contrato, farap ~ (B) E liberada a importagéo de produtos agricolas
jus somente aos direitos decorrentes dos Ultimos derivados, desde que atendido o abastecimer|to
trés anos da relacao trabalhista. interno e ouvido o Conselho Nacional de Politic
(B) Pedro terd prescritos os eventuais direitos Agricola (CNPA). N
trabalhistas a partir de cinco anos da extingdo dp (C) Os estoques reguladores devem ser adquiridgs,
referido contrato. preferencialmente, de organizagdes associativas |fle
(O Joana, diferentemente de Maria, ndo tera prescricdo pequenos e médios produtores. »
quanto a eventuais direitos trabalhistas se ajaizad (D) A pauta dos produtos amparados pela politica
acdo quanto aos créditos resultantes das referidas garantia de precos minimos sera estabelecida p¢jlo
relagdes no curso dessa acio. Conselho Nacional de Politica Agricola (CNPA),
(D) Jodo ter4 prescritos 0s eventuais direitos partir de propostas dos estados. o
trabalhistas a partir de cinco anos da extingdo dp (E) O abastecimento do mercado nacional sera fei
referido contrato. pela livre participacdo da iniciativa privada,

atuando o Poder Publico, supletivamente, em sifa
auséncia ou insuficiéncia, por meio de program
especiais de interesse social e a critério
Conselho Nacional de Politica Agricola (CNPA).

(E) Pedro e Jodo terdo prescritos os eventuais direitd
trabalhistas a partir de dois anos da extingcdo d
referido contrato, mas, se ajuizarem a acdo a
completar dois anos da extingdo do contrato, fara
jus somente aos direitos trabalhistas devidos no
Gltimos cinco anos anteriores a propositura da.agéo ATUALIDADES

Questbes de 22 a 25

(2]

192 A = =

QUESTAO 19

Texto 4 para responder as questdes 22 e 23.

A relagdo de direitos sociais contida no arg da . L i
Constituicio Federal vigente é IBGE revisa projec¢éo da safra agricola que
deve crescer 1,1% em 2014

(A) a mesma somente para os trabalhadores urbangs,
rurais e servidores publicos. (12/3/2014) O Brasil deve produzir, até o fim gp
(B) exemplificativa. ano, 190,3 milhdes de toneladas de cereais, legsasne

(O a mesma para 0s trabalhadores urbanos, rurais|e pleaginosas. A producdo é 1,1% maior que a safiaca

(D) ?omte_stlcos. de 2013, de 188,2 milhdes de toneladas. A estimatvista
axativa. do Levantamento Sistematico da Produgdo AgricoBA[P

(E) a mesma para os trabalhadores urbanos p . _ ) L :
domeésticos. divulgado hoje (12) pelo Instituto Brasileiro ded@eafia e

Estatistica (IBGE).
QUESTAO 20

Disponivel em: <http://agenciabrasil.ebc.com.bmernia/noticia/2014-
. . 03/ibge-revisa-projecao-da-safra-agricola-que-deescer-11-em-2014>,
A Lei n? 8.171/1991 teve vetos apostos pelo presidente |da 9 prel 9 a com adaptacdes.

Republica, em relacdo ao texto aprovado pelo Csesgre
Nacional. Acerca desse assunto, assinale a dlterrgue
indica o capitulo dessa lei que restou por totatmen
esvaziado em face da aposicdo dos referidos vetos.
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QUESTAO 22 QUESTAO 25

Entre as regies do Pais, a que lidera o voluneretiicéo (22/5/2013) O Tribunal Superior Eleitoral (TSIJI
de cereais, leguminosas e oleaginosas, Ccdm aprovou, nessa terca-feira (21), o calendario wtisieas
aproximadamente 80 milhGes de toneladas, € a Regido eleicdes do proximo ano. O primeiro turno acontwes de
(A Nordeste ou}ubro. @] seggr!do turng sera realizado no d_iao_zmgsmo
(B) Norte més. O calendario t_ambem estabelece as prmcua,m die
(O sul ' todq 0 processo eleitoral, a serem acompanhad&etampor
(D) Sudeste. partidos e candidatos.

(E)  Centro-Oeste. Disponivel em: <http://www.ebc.com.br/noticias/tifae13/05/

. primeiro-turno-das-eleicoes-2014-acontece-em-5udabyo>.
QUESTAO 23 Acesso em: 10/6/2014, com adaptagoef.
Os principais produtos da safra deste ano, quegwsdmam Em relagdo as eleicdes deste ano no Brasil, assiaa
92,5% da producdo nacional de grdos e ocuparé®t385 alternativa correta.
area a ser colhida, permanecem sendo o

(A) Havera eleicdo para os cargos de presidente [da
(A) arroz, o milho e a soja. Republica, governadores de estados e do Distrjto
(B) feijao, o trigo e a soja. Federal e prefeitos municipais.
(© arroz, o feijdo e a soja. (B) Para o Poder Legislativo, havera renovacao de 10(|%
(D) milho, o trigo e o arroz. da Camara dos Deputados e do Senado Federal.
(E) feijdo, o milho e o arroz. (© Sera utilizada, pela primeira vez, a identificac
biométrica, que valera para todos os eleitor(s
QUESTAO 24 brasileiros.
(D) Para os analfabetos e os maiores de 70 anos de idj\d
Com uma impressora 3D, qualquer ideia se o alistamento eleitoral é facultativo.
transforma em objeto (E) Os brasileiros natos ou naturalizados, maiores&le
anos de idade, que estejam residindo no exterior,
Vocé ja deve ter ouvido falar acerca de impressoras pais onde haja representacdo diplomatica brasilaira
3D, mas provavelmente ainda ndo tem uma em capa. que esteja vinculado a uma jurisdicdo consular, sfio
Entusiastas garantem, no entanto, que isso vai mea obrigados a realizar o cadastramento eleitoratarvo
breve: essas maquinas estédo se popularizando @ysndo
mudancas profundas no mercado ao .oferecerem urphna?sc CONHECIMENTOS ESPECIFICOS
entre produgcdo em massa e customizagéo, entretrindés Questdes de 26 a 50

manufatura. Mais do que isso: a impressdo 3D &steei
fronteira entre o virtual e o fisico, 0 mundo digie o real. o

O setor esta deixando de ser apenashabby de QUESTAO 26
poucos para se expandir a um mercado corporatiy@oam
que engloba desde quem deseja apenas experimeqtar o| Desenhos técnicos seguem padrdes regulares qlieauxa
uma impressora 3D pode fazer até aqueles que degenv correta interpretacdo e consequente fabricacdo | de
produtos bastante especificos. O foco ainda sdo |oscomponentes mecanicos, respeitando suas respecjivas
consumidores devido, principalmente, a capacidage |d tolerancias. Considerando a geometria descritisainale a
personalizagdo dessas maquinas, mas também & baixaalternativa que indica os tipos de retas que podstar

disseminacéo delas. contidas em um plano horizontal.
Disponivel em: <http://www.terra.com.br/noticiasfielogia/infograficos/ ( A) Vertical e de topo.
impressao-3d/>. Acesso em: 10/6/2014, com adapacog¢ ( B) Fronto-horizontal e de topo
Em relagdo a impressora 3D mencionada no textmadessa (O Hor?zontal e vertical_.
alternativa correta. (D) Horizontal e de perfil.

(E) Horizontal e de topo.

(A) As impressoras 3D ainda ndo sdo comercializadas e
as unidades montadas estdo em fase de teSUes,QUESTAO 27
principalmente na China.

(B) Uma das vantagens da utilizacdo da impressora 30
que ela ndo necessita de asoftware especifico para
a “impressao”.

(O Ja existe um modelo de impressora 3D capaz de
construir casas.

(D) Uma impressora € capaz de imprimir o modelo d
uma mao mecanica, mas ainda ndo €& possivel (B)
imprimir a mao mecanica que consiga se movimenta (O

€ Elementos mecanicos sofisticados exigem um contiple
metrolégico acentuado a depender de suas respec“)va

aplicacBes. Quanto a indicacdo de tolerancia gemagt

assinale a alternativa que apresenta uma tolerdadiarma.

Paralelismo.
Concentricidade.
Coaxialidade.

(E) Com esse equipamento, € possivel “imprimir’ armas, D) Circularidade
razéo pela qual o respectivo comércio é proibido n (E) Inclinagdo '
Brasil. '
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QUESTAO 28

Um operador de maquinas pretende icar um compres
alternativo A por um sistema com trés roldanas risdee

uma fixa, aplicando uma forca F de 22,5 N, conform
ilustrado a seguir.

Considerando que a massa do motor é de 15 kg eaqu
aceleracdo da gravidade é aproximadamente 16, /s
correto afirmar que o compressor

(A) desce com aceleracdo de 43m/s
(B) fica parado.

(O sobe com aceleracdo de 2 /s
(D) sobe com aceleracdo de 4 /s
(E) desce com aceleracdo de 23m/s
QUESTAO 29

Uma viga estrutural engastada em uma de suas edtdes,
com secdo transversal retangular de base X, akyra
comprimento B e peso Z, é carregada distribuidagneain
carga A por unidade de comprimento. Com base nes
informacdes, € correto concluir que o momento ffletq
maximo &

(A a5
-
(B) a8
=
(O sz
2
(D a8
12
(E) AB2
QUESTAO 30

Uma turbina a gas atua de modo que a pressédo méxina
quadruplo da pressdo minima para uma razao deesald
especificos de 2. Para essa configuracéo, a efiaiéérmica
dessa turbina pode ser modelada de tal modo que
aproximadamente

q

(A 10%.
(B) 20%.
(O 25%.
(D 40%.
(B) 50%.

e

ej

sor Elementos de maquinas solicitados dinamicamenteram

sasmotores elétricos de corrente alternada com difese

QUESTAO 31

do tempo de servico estdo sujeitos a falhas poigdad

Considerando o efeito combinado de eventuais tengde
alternadas e médias, assinale a alternativa quesapta o
modelo mais conservador para as mesmas condicdel de
andlise.

(A) Goodman.

(B) Von Mises.

(O Sodeberg.

(D) Gerber.

(E) Tresca.

QUESTAO 32

A andlise da distribuicdo de tensdes experimentaluen
ponto critico de uma tubulacao soldada apresensegainte
configuracdo de tensbesy = 100 MPa,0, = -100 MPa

e Ty = 100 MPa. Com base nessas informagdes, é corjeto

inferir que a soma das tens@es principais no ptsa3
com relacdo a direcao longitudinal é

(A o
(B) 50.

(O 100.

(D) 150.

(BE) 200.
QUESTAO 33

Diversos equipamentos mecéanicos sdo acionados

possibilidades de chave de partida. Assinale analiea que
apresenta a melhor indicacdo para a chave de @aytid
aciona grandes motores sem carga.

(A) Direta.

(B) Soft-starter.

(© Reversora.

(D) Compensadora.
(E) Estrela-triangulo.
QUESTAO 34

leor

A respeito dos critérios de selecdo dos equipamgrdoa a
climatizacdo de ambientes, assinale a alternativat@.

(A
(B)

a temperatura de bulbo imido de projeto.
Os condensadores resfriados a ar devem se

A selecéo de torres de resfriamento deve considergf

tipicamente selecionados a partir da temperatura d
bulbo Uimido.

O projeto de resfriadores de agua tem que definir &
eficiéncia deles apenas em plena carga.

Quando torres de resfriamento estiverem instalada
em série, recomenda-se manter em operaca
apenas as que atendem a carga térmica.

A reducdo da capacidade de condensadores qu
operam em ambientes frios pode ser feita pelq
aumento da velocidade deles.

(O
(D

(B
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QUESTAO 35

Assinale a alternativa que indica o nimero adinegradique
melhor representa a relacdo entre as forcas defures as
forcas de inércia util em projetos de maquinasahilicas.

(A)  Froude.
(B) Euler.

(O Weber.

(D Reynold.
(E) Nusselt.
QUESTAO 36

Para dimensionar um sistema de condicionamente dara
uma sala de reunides para 12 pessoas, considesasimco
da carta psicrométrica apresentada, o processoitdede B
para C é

(A) resfriamento e desumidificacéo.
(B) desumidificacéo.

(O umidificacdo com aquecimento.
(D) resfriamento sensivel.

(BE) umidificacdo sem aquecimento.
QUESTAO 37

Entre os principais sistemas de condicionamentoade
destacam-se os de expansédo direta e indireta. adssm
alternativa que corresponde apenas a sistemas pdmso
indireta.

(A) Solit e torre de arrefecimento.
(B) Chiller efan coil.

(O Condicionador de janelafan coil.
(D) Condicionador de janelasglit.
(B) solit echiller.

QUESTAO 38

Acos comuns usados na fabricacdo de componen
mecanicos e que apresentam microestrutura ferritica
estrutura cristalina cubica de corpo centrado pBsU
namero de coordenacéo igual a

(A
(B)
(9
(D
(B

Hoo kN

fes

QUESTAO 39

Ferros fundidos sdo materiais comercialmente rentes em
aplicacBes mecanicas. Acerca desse tema, é cafigtar
que o ferro fundido cuja microestrutura € compqste
lamelas de grafite que resultam em resisténciaesgaste,
consideravel capacidade de amortecimento de vibsagedé
Gtil para a fabricacdo de bloco de motores é o

(A) nodular.
(B) branco.
(O maleavel.
(D) ddctil.

(E) cinzento.
Q UESTAO 40

Ajustes e toler&ncias sdo preceitos importantesads
metrolégica, que definem limites aceitaveis parsetor de

fabricacdo, de modo que a diferenca negativa exsntrtul‘j

dimensdo maxima de um furo e a dimensdo minimanue
parafuso é definida como ajuste

(A) com interferéncia minima.
(B) com folga.

(O incerto.

(D) com folga maxima.

(E) com interferéncia maxima.
QUESTAO 41

O aumento inesperado na demanda e a auséncia nadoe
de bombas capazes de atender a certos critérieazde ou

altura manométrica determinam o tipo de associa

ao

necessdaria. Considerando que a bomba A tem vazéaq B,
poténcia do motor C e rendimento D, e que a bombg E

apresenta vazéo F, poténcia G e rendimento H, ketoo
afirmar que o rendimento global de uma configuragéo
paralelo entre as bombas A e E equivale a

(A D+H.
(B) 2(0+H).
(O B+F
BH +DF
(D) DH(B+F)
BH +DF
(E) D+H
o
QUESTAO 42

Em processos termodinamicos para um gas ideal,lar @
especifico a pressao constante e a volume constantea
funcéo da variavel

(A) temperatura.
(B) volume.

(O entalpia.

(D) pressao.

(B) entropia.
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QUESTA0 43

R(s E(s

B(s

Considerando o diagrama de blocos apresentadangdela
um sistema de controle de um equipamento termodoa g
correto afirmar que a funcdo de transferéncia dualcde
realimentacao é

A E® _
(A) TS = G)H().
(B) 10 __ 6o
R(s)  1+G(s)H(s)'
O Yo _
(O ZB=6e).
D) BO _
(D) 28 = GH().
E) BO _
(E) TS = H(s).
QUESTAO 44

Um componente mecénico com area A, emissividade
temperatura superficial C esta armazenado em ulaz e
temperatura ambiente D. Considerando a constante

Stefan-Boltzamann E, a perda de calor desse compmong

para o ambiente é

(A) ABC*E.

(B) ABD*E.

(O ABE(D*-C*).
(D) ABE(C*-D%).
(E)  ABE(D* + C%).
QUESTAO 45

O diretor de tecnologia da informacao convidou diggra

coordenar a equipe de desenvolvimento de um natensa

eletrdbnico com alto impacto na gestdo. Todavia,

coordenador anterior, que acabara de pedir exd@rago

conduziu a andlise de riscos para avaliar os pakst
possiveis. Com base nessa situacao hipotética,rrétao
afirmar que a primeira medida a ser tomada pordléag

(A monitorar os riscos.

(B) planejar a resposta aos riscos.

(O planejar o gerenciamento dos possiveis riscos.
(D) controlar os riscos.

(E) planejar a resposta aos riscos.

B:

QUESTAO 46

Um sistema mecénico pode ser modelado por uma bjrra

rigida com comprimento A e massa B, suportada paat

mola de rigidez C em cada uma de suas extremidalfles.

Considerando essa modelagem, o numero de graus
liberdade necesséarios para a determinacdo do medd
vibracao é

(A
(B)
(9
(D
(B

PobdPO

QUESTAO 47

As tubulacdes industriais apresentam uma enormidbede
aplicacbes em diversos setores. Considerando
variabilidade, no que se refere ao emprego, a aghol que
pode ser classificada como aquela de dentro dtedaip8es
industriais é a de

(A) distribuicio.

(B) instrumentacéo.
(O coleta.

(D) transporte.

(B) aducio.

Q UESTAO 48

TubulacBes industriais enterradas estao sujeitesr@sao,

deque pode ocasionar severos prejuizos. Um procetintn

protecdo catddica consiste na instalacdo de petfmsnem
retificador e anodos inertes de Fe-Si-Cr. Essaida&ce
denominada corrente

(A) parasita.
(B) retificadora.
(O resistiva.
(D) impressa.
(E) inerte.

Q UESTAO 49

O raio de giracdo de uma barra retangular com Base
largura B em relacdo ao seu baricentro é

(A A
12
(B) A1
16
(O Bf1
-
(D B 1
12\2°
(B a® 1
12 V3
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QUESTAO 50

Um compressor, em fase de manutencéo, apresentad@0%
probabilidade de operar corretamente a cada teatafiom
base nessa informacéo, é correto afirmar que apilaade
de ele entrar em correto funcionamento apenas roairz
tentativa é de aproximadamente

(A 4%.

(B) 13%.
(O 16%.
(D 20%.
(B 49%.

| Area livre
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PROVA DISCURSIVA

Orientac8es para a elaboracéo do texto da provardiga.

« A prova discursiva consiste na elaboracdo de utn ttigsertativo e (ou) descritivo.

« A prova discursiva devera ser manuscrita, em letgevel, com caneta esferogréfica de tinta azybrata, fabricada de
material transparente.

« A folha de texto definitivo da prova discursiva ndo podera ser assinadacadaie ndo devera conter, em outro I0J|al

gue néo o apropriado, nenhuma palavra ou marca glentifiqgue, sob pena de anulacdo da prova diseur

e A deteccédo de qualquer marca identificadora nogesgdastinado a transcricdo de texto definitivo tara anulacdo d
prova do candidato.

« A folha de texto definitivoé o Unico documento valido para a avaliagdo dagpdiscursiva.

e O espaco para rascunho, contido no caderno derévde preenchimento facultativo e ndo valera peatiacdo da
prova discursiva.

» O texto deverd ter extensdo minima de 20 (vintdja e méxima de 40 (quarenta) linhas, com basema a seguir
apresentado.

Leia, com atencéo, o texto a seguir.

Com o aquecimento global constatado nos dias atoastema de ar-condicionado se transformou eressédade, e
ndo apenas em luxo ou etiqueta. Nos estados coRio de Janeiro, ha temperaturas na casa dos 4éfsagdes térmicas
proximas de 50°, o que traz até mesmo prejuizesidese ao bem-estar do ser humano. A instalac&sona ja € encontrad
ha muito tempo, nos empreendimentos comerciais @enogmeio corporativo solicita esse aparato. Jaengsreendimentos
residenciais, esse sistema é verificado a partiridlimos anos apenas. Os sistemas sdo variadodeenpser individuais, cas
dos famosos e modernaplits, mas também variam para os coletivos, caso ddenmss centrais, mais comuns ng|s
empreendimentos comerciais.

JORNAL ALTO TAQUARAL. Disponivel em: <http://www.jmalaltotaguaral.com.br/noticia.php?cod=21023.
Acesso em: 23/5/2014, com adaptacgd

Considerando que o texto apresentado tem caratanreate motivador, redija um texto dissertativow@) (descritivo acerca d
sistema de refrigeracdo por compressdo a vapor at@mativa para o projeto de climatizacdo de wmi@ade de servico
publicos. Aborde, necessariamente, 0s seguint&so®p

a) os principais componentes de um sistema de refiggerpor compressao a vapor;
b) os processos termodinamicos que compdem o respeotio tedrico;
c) a eficiéncia térmica do ciclo em questéo.

| Area livre — Rascunho na pagina seguinte
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